



# 走走走,登上“封面”

经常占领你微信运动封面的人是谁?除了开足马力锻炼身体的“运动狂”,也可能是忙忙碌碌埋头苦干的“工作狂”。步数是面镜子,可以照见日复一日坚守岗位的辛劳,一步一个脚印履行职责的敬业,也可以照见同事之间的互帮互助、彼此关爱。致敬这些默默付出的“封面人物”。 ——编者

## 奔向安全

陈茜

中国石化管道储运有限公司南京处仪征站输油工刘占强今年50岁,是个爱操心的人,站里有上千台输油设备设施,他总放心不下,一天到晚围着它们转,平均每天能走3万步,是整个运行班组里走路最多的人。

6月9日,淮河以南地区开始进入梅雨季节,让人感觉一天都在“蒸桑拿”,但刘占强仍然闲不住。“天气越来越热,设备和管线里的原油容易受热膨胀,不经常去看看,我的心里就会打鼓,安全工作可不能有半点侥幸心理。”刘占强说。

仪征站的库区很大,有52.7万平方米,相当于两个鸟巢的大小。站里把库区分为三个巡检区域,刘占强负责的区域,设备设施最多,一趟巡下来,要一个小时。

每天上班,他最先干的一件事,就是把负责区域内所有的输油设备检查一遍。早上8点,趁着天气凉快,刘占强会先对运行中的储油罐进行检查,这次他检查的是15号储油罐。15号罐容量15万立方米,是目前国内自主修建的容积最大的浮顶罐。罐壁高21.8m,相当于7层楼高,想一口气爬上去也并不容易,再加上镂空的台阶,如果不经常爬,还真有点胆怯。但刘占强却如履平地,中间没有停顿,很轻松地就爬上去。罐顶的面积为7850平方米,有一个足球场那么大,刘占强每一个附件都要巡检到,边走边看静电导线有没有缠绕,浮梯滚轮有没有卡堵,中央排水坑有没有堵塞等,生怕哪个地方有问题没有及时发现。

“王工长是个乐观、乐于助人的人。”刚调完车的连接员沈俊杰笑着对笔者说道,去年10月,他从列检组转岗到调车班,成为一名连接员。刚开始,他业务不熟,作业时间长,王工长就手把手教他如何高效率地分解与连接。遇到难题,只要在对讲机里说一声,不管多远,王工长都会小跑过来帮助解决。

“每天有140多钩活,不快点不行啊。”王敏强在一旁说,每个月段上的修理任务都在1000辆左右,他们负责一大半的调车任务。

为了确保每一辆车及时送入检修库,最忙的时候,一名连接员需要在1个小时内至少完成9钩调车作业,必须见缝插针地干活。

身旁是灼热的铁皮车厢,脚底是滚烫的钢轨、枕木。由于工作地点周边没有树木、绿荫,高温下的调车场就像一个大烤箱。王敏强说,南宁属于十大“热城”之一,在夏天一定要注意三多,那就是衣服要多穿,避免阳光直射;手套要多戴,避免触碰铁皮被烫伤;特别是鞋垫一定要多垫一层,避免走石子路烫脚和硌脚。

当天晚上,当微信运动更新后,王敏强再次以25138步登上榜首。“其实,我并不是班组里面步数最多的。”他这样解释,上班时间除了工长可以带手机方便联络外,其他连接员不允许带手机作业,自然就无法记录步数。

“像小沈他们,经常需要连续作业五个小时,步数肯定是要超过我的。”王敏强笑了笑,继续说道,“他们才是默默付出的人!”

黄定球

6月17日下午,滚烫的阳光直射在南宁南车辆段南宁南检修车间调车场上,热浪从钢轨间蒸腾而上。室外温度接近38℃,股道里仍50℃,调车班的职工穿着长袖长裤,戴着帽子、手套,身上背着对讲机,进行着调车作业。

“我们的工作是把一节节有故障或者到期的车辆送到预修线,再翻钩送检修库里进一步修理,就像是拖车的,把有问题的车送到4S店修理。”在两条股道中间,王敏强擦了擦额头上的汗解说道。

王敏强是调车班的工长,他每天不仅需要分配调车任务、协调生产组织和处理大大小小的故障,还要负责各个连接员作业质量的监督、抽查。调车作业场范围大,各个工位间距少则几十米,多则三四百米。每天,他来来回回盯控和处理故障,步数平均在2万步以上。用他的话来说,工长不仅是“侦察兵”,还是个“步兵”。

去年4月20日,王敏强的微信步数破了纪录,达到了31376步,相当于走了20公里左右。在那天深夜,他发了一条朋友圈说:“连钢板鞋垫都走烂了。”

“王工长是个乐观、乐于助人的人。”刚调完车的连接员沈俊杰笑着对笔者说道,去年10月,他从列检组转岗到调车班,成为一名连接员。刚开始,他业务不熟,作业时间长,王工长就手把手教他如何高效率地分解与连接。遇到难题,只要在对讲机里说一声,不管多远,王工长都会小跑过来帮助解决。

“每天有140多钩活,不快点不行啊。”王敏强在一旁说,每个月段上的修理任务都在1000辆左右,他们负责一大半的调车任务。

为了确保每一辆车及时送入检修库,最忙的时候,一名连接员需要在1个小时内至少完成9钩调车作业,必须见缝插针地干活。

身旁是灼热的铁皮车厢,脚底是滚烫的钢轨、枕木。由于工作地点周边没有树木、绿荫,高温下的调车场就像一个大烤箱。王敏强说,南宁属于十大“热城”之一,在夏天一定要注意三多,那就是衣服要多穿,避免阳光直射;手套要多戴,避免触碰铁皮被烫伤;特别是鞋垫一定要多垫一层,避免走石子路烫脚和硌脚。

当天晚上,当微信运动更新后,王敏强再次以25138步登上榜首。“其实,我并不是班组里面步数最多的。”他这样解释,上班时间除了工长可以带手机方便联络外,其他连接员不允许带手机作业,自然就无法记录步数。

“像小沈他们,经常需要连续作业五个小时,步数肯定是要超过我的。”王敏强笑了笑,继续说道,“他们才是默默付出的人!”

## 暴走冠军

杨军 高云

“亚然,现场正在拆除分液罐进、出口阀门,你过来看看……”6月8日上午9时,刚刚开完晨会的吴亚然听到对讲机里呼叫自己,便一路小跑赶往现场。

吴亚然是冀东油田油气集输公司南堡联合站生产运行班的班长,主要负责调节现场生产运行参数及设备设施操作。南堡联合站是冀东油田天然气处理量最大、自动化水平最高的集输场站,整个厂区占地面积44万平方米。自6月1日起,南堡联合站开始了一年一度的设备停机检修。

此次年度检修内容很多,工程时间很紧、任务很重,如此大面积的厂区,需要监督的施工作业分布在不同的位置,吴亚然每天要到各个检修点巡检,统筹安排和协调现场作业。在各个区域除了快走就是慢跑、快跑,一天下来,运动手环的步数总是显示两万多步,多次拿到检修现场的“暴走冠军”。

6月8日唐山地区最高气温达38摄氏度,室外热浪滚滚。为监督调整风向标作业,吴亚然爬上了37米高的脱乙烷塔。越往上爬坡度越小,他紧紧抓住扶梯,重心前移,好不容易才到达塔顶。“安全带栓挂,要在垂直的上方无尖锐、锋利棱角的钩件上,不能低挂高用。安全帽是否戴稳、系好下颌带。”吴亚然一项一项地检查着施工人员的安全措施。

脱乙烷塔共有几百节台阶,爬一次塔就让他有了3000的步数。从乙烷塔爬下来的是吴亚然,腿还有点发抖,在平地上跑起来还不太适应。吴亚然说,塔很高,梯子很陡,每次爬上去都要格外注意脚下,赶上风大的时候,能够很明显地感觉到梯子在晃动,但是相比于对塔顶施工作业的担忧,这种恐惧是小巫见大巫。

“阀门更换施工作业涉及管线打开、吊装作业、高处作业等特种作业,存在着油气泄漏、火灾爆炸、高处坠落等潜在风险。”此刻,吴亚然又赶到了脱水区域,对轨道球阀作业进行风险识别。这个施工项目需要用天吊进行吊装作业,存在着很大的危险性。检查作业许可票证,是否按照施工方案进行施工,检查劳保穿戴,告诉施工人员现场风险,检查风险防控措施,一刻不停地查找安全隐患。“有违规的必须叫停施工,整改后再继续施工。”吴亚然叮嘱着班里年轻的员工。

日复一日,年复一年,不论夏日炎炎,还是寒冬刺骨,刘占强总是一遍遍走在熟悉的巡检路上,对他来说,这不仅是一份工作,更是一份责任。工作31年来,他发现处理的问题不计其数。曾经,他在巡检时发现甬沪宁进罐汇管管道保温层渗水,细心的他仔细观察,发现水中有一股油气味,判断是管线渗漏,及时避免了原油泄漏重大事故,获得了专项奖励基金2000元。

巡检虽然累,但他乐此不疲,因为这早已成为他的一种习惯。刘占强说:“安全是一步一个脚印走出来的,别人说没问题不行,必须自己把每一处都看过巡过,才算数。”

多年来,刘占强的总巡检步数难以统计,而他迈出的每一步,都向着同一个方向,奔着同样的目的地——安全!

## 老马霸屏

江杰

6月10日晚9点,夕阳西下,晚霞洒金,沿着新疆轮台县西北油田基地院内2.3公里的健身步道,满眼小桥流水,柳暗花明。

工程院完井所52岁的马立新不紧不慢地走着。尽管,在AT2-14H井上折腾了一整天,晚饭后他还要走4圈,就是16000多步。

他说,一天不走两万步,浑身不得劲儿。

这习惯,是前年他得了痛风后才养成的。本来一个痛风要不了命,没什么大不了的,可脚疼得钻心,躺在床上,又是找领导请假,又是找同事替自己盯现场,还让媳妇伺候着,这让习惯帮助别人的他感到很不自在。

于是,他把散步排进了每天的必修课。

在整个工程院,大家都泡在项目里,不是忙,就是累,或者就是懒,宁愿呆着,也不出来运动。两万步在院员工群里基本上都排名前三。老马天天霸着屏呢。

霸屏有霸屏的苦恼,老马大多时候总是孤零零的一个人走,他太不喜欢这种感觉了。别看老马自己少言寡语,可他就喜欢听同事们聊天,说笑,他觉得大家都是那么会说,会笑,有意思。他听了30年,还觉得没有听够。

在人人有项目的工程院,老马好多年都没有进组做项目了。他回忆,自从院里硕士上了两位数,然后又有了博士,他们带来了什么建模呀、构架呀,一下子把他给弄晕了。

幸好院里把项目分为先导项目和生产应用项目。后者除了负责把外边的引进技术在现场对接应用,基本上就是负责重点工程作业的设计和实施,解决实际作业中遇到的临时性难题。

做生产项目没有评奖,不算成果,薪酬改革后,因价值积分不高收入也会减少。也就是说虽然他在井场跑得辛苦,可相对那些做先导项目的年轻同事,老马说自己干的算是“粗活儿”。

但“粗活儿”干得多,干得用心,别人也佩服,老马成了所里不可替代的“资料库”。油田1000多口井,他基本上能说出那些重要的前世今生,甚至是具体数据和作业日期。

所长有一天开大会说:咱所里缺谁都没事,唯独不能缺马工。

那些再高水平的技术,总是要落地到具体的油井、具体的施工作业中。完井所所有的技术人员,都向老马请教过现场问题,而且几乎都得到过明确的答案。有时候,老马觉得有些含糊,他会认真查找资料,在核对后,笑吟吟地走到大家跟前,详细地给说明白。

他把帮助别人完成家人的任务,当成了自己工作的一部分,也当成了人生的一部分。

有人因为得到老马帮助,心里过不去,提议把自己项目的积分给老马一些。帮一点小忙,就拿人家的分,这让老马太难为情了,他会笑着拒绝:你给我点啥不好,要感谢,还不如陪我走一圈呢!

老马最喜欢的是和同事们无拘无束,谈笑风生地一块沿着那条健身步道边走边聊。

自从20多岁从长春地院学完测井来到大漠,他就和大家在一起,他觉得整个戈壁就是自己的家,而同事们就是自己的亲人。这辈子很多的快乐和收获,几乎都是和他们在一起得到的。他从心里觉得,大家给予自己的,远远大于自己给予大家的。



炎炎夏日,陕西延长石油采气二厂青阳岔净化厂值班人员正在挥汗如雨埋头苦干。 黄冰 摄

用心 感恩 成长 超越



近日,中铁上海局集团合肥机务段合肥设备车间职工在培训技能。该段将技能评定与收入挂钩,激发学技热情。姚明亮 摄

## G 班组来信

### 防止“技术浪费”,堵住降本增效漏洞

程涛

时下,众多企业都在广泛开展降本增效活动,号召广大职工从“节约一度电、一滴水、一颗螺丝钉”入手“点滴节约”,这种活动无疑为企业节支降耗、提高职工的成本意识起到积极作用。然而,笔者在调查中发现,一些企业在工作中“捡了芝麻丢了西瓜”,注重了点滴节约而忘记堵住“技术浪费”这个巨大的“漏洞”,给企业带来巨大的经济损失。

几年前,笔者所在的重庆能源集团一煤矿在施工采区皮带机上山时,由于测量部门的一个技术参数计算失误,造成上下相向同时施工的掘进巷道没有实现定点贯通,上山巷道与下山巷道贯通点位置相差达10多米。本来只需要在整条巷道中安装一台运输煤炭的皮带机,结果不得不安装两台,而且还要在中间加装一台刮板机进行转运。经该矿有关人员测算,这一技术失误给企业造成上千万元的经济损失。

在另一个煤矿也出现了类似现象。该矿技术部门在挂掘进巷道中腰线时,将指导掘进方向的中线角度算错,导致已经施工300多米的巷道报废,这一技术失误不但耽误工期,还造成直接经济损失600多万元。

从某个角度来看,技术节约是企业最大的节约,同样,技术浪费往往也是企业最大的浪费。因此,杜绝技术浪费尤为重要。

要想减少或杜绝技术浪费,笔者认为,企业在抓好工程技术人员的教育、培训和管理的同时,还要针对分管工程技术部门的领导、工程技术部门和工程技术人员建立严格的责任机制、监督机制和奖惩机制,对给企业造成重大经济损失的相关责任人追究其责任,使他们不敢再因“大意”而发生技术失误。

## 盯在生产现场的群众安全监督员

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 杨敏 唐凯

“吊车钢丝绳有问题,不能进行吊装作业!”近日,在中原油田文卫采油厂作业现场,采油气工程服务中心技工唐朝文在检查安全辅助设施时,发现吊车小钩有一股钢丝绳断裂,当即叫停驾驶员郭龙勋,及时排除了一起事故隐患。

在中原油田,有2826个像唐朝文这样的群众安全监督员紧盯在各个生产单位的作业一线,他们与专职的安全员不同,全部是来自基层班组的技术工人,承担着群众性安全生产的宣传、教育、检查等工作。

虽然不是专职,但这些群众安全监督员也有自己严格的工作法,即岗前(施工前)“三个坚持”,坚持全面查看、坚持风险识别、坚持安全提示;岗中(施工中)“三个监督”,监督违章指挥、监督违章操作、监督隐患整改;岗后(施工后)“三个到位”,问题讲评到位、工作交接到位、监督记录到位。

“遍布各个基层班组的群众安全监督员就像渔网上的一个个网坠,使我们的安全防控网能够真正沉到基层、沉到生产一线。”有着28年工龄的采油班班长宋成波感慨,群众安全监督员让安全生产隐患无处遁形。

除了安全监督,油田各生产单位为提高群众安全监督员队伍素质,还结合自身实际,推出“午间大讲堂”“安全知识擂台赛”“我安全、我宣讲”等各具特色的培训活动,从典型事故案例分析、应急救护演练、安全基础知识讲座等方面对群众安全监督员开展安全监督技能培训。

参加完培训的群众安全监督员回到各自岗位,将自己所学安全生产知识及安全防护经验再宣讲给其他职工。

“安全生产是企业生存和发展的命脉,是企业管理探索的永恒主题,而群众安全监督员正是由工会组织引导,在创新和实践中发展起来的一支庞大的安全监控队伍。”中原油田工会副主席范锐表示,群众安全监督员不断提升的监督水平正在为油田安全生产筑起一道新的“防护墙”。



## 雨中坚守

7月9日,大雨磅礴,新钢集团公司焦化厂炼焦工人坚守在露天岗位认真操作。焦炉炉顶温度达80多摄氏度,在雨中呈现一片雨雾缭绕的壮观景象。 龚小华 摄